

**DUBLIN**

Front Line Defenders – Head Office  
First Floor, Avoca Court  
Temple Road, Blackrock  
Co. Dublin, A94 R7W3, Ireland

info@frontlinedefenders.org  
www.frontlinedefenders.org

phone +353 1 212 3750  
fax +353 1 233 8695

**BRUSSELS**

Front Line Defenders – EU Office  
Square Marie-Louise 72  
1000 Brussels  
Belgium

euoffice@frontlinedefenders.org  
www.frontlinedefenders.org

phone +32 2 230 9383  
fax +32 2 230 0028

6 декабря 2023 г.

## **Заявление - Россия: Запрет "международного ЛГБТ-движения" будет иметь тяжелые последствия для ЛГБТИ правозащитников в стране**

Front Line Defenders решительно осуждает государственные репрессии против ЛГБТИ-движения в Российской Федерации. 30 ноября 2023 года судья Верховного суда РФ Олег Нефедов в ходе засекреченных слушаний вынес решение в пользу ходатайства Министерства юстиции, которое посчитало необходимым внести "международное ЛГБТ-движение" в список экстремистских и запретить его на территории государства. Решение вступило в силу немедленно. В ходатайстве, поданном Министерством юстиции в Верховный суд 17 ноября 2023 года, говорится, что "международное ЛГБТ-движение" должно быть запрещено как экстремистское, поскольку оно "разжигает социальную и религиозную ненависть".

Это знаковое решение подвергает всех правозащитников ЛГБТИ в России и за ее пределами риску широкого спектра нарушений прав человека и уголовного преследования, поскольку любая ЛГБТИ- или квир-организация, или любая организация, которая стремится продвигать права ЛГБТИ, потенциально может стать объектом экстремистской деятельности, учитывая, что термин "международное ЛГБТ-движение" не имеет четкого определения и допускает толкование.

Уголовный кодекс Российской Федерации предусматривает, что финансирование или участие в экстремистском движении наказывается лишением свободы на срок до 10 лет (статьи 282.2(2), 282.2(1) и 282.3). Аналогично, демонстрация символики запрещенного движения (статья 20.3 Кодекса об административных правонарушениях) наказывается арестом на срок до 15 суток, а повторное правонарушение — лишением свободы на срок до четырех лет (статья 282.4 Уголовного кодекса). Организации и физические лица могут быть внесены в "реестр экстремистских организаций", что приведет к замораживанию их активов. Любой правозащитник, правозащитная организация или СМИ, которые продвигают или даже обсуждают проблемы ЛГБТИ, являются потенциальной мишенью и могут быть подвергнуты уголовному преследованию.

Более того, решение о признании всего движения "экстремистским" будет использовано российскими властями для психологического давления на ЛГБТИ-правозащитников и побуждения их к бегству из страны. Как только это решение стало достоянием общественности, в проправительственных телеграм-каналах начали появляться сообщения о том, что власти готовятся возбудить уголовные дела против ЛГБТИ-правозащитников, заявляя, что они планируют завести уголовные дела на самых известных правозащитников, независимо от того, проживают ли они в России или за ее пределами.

Российская Федерация уже не раз подвергала ЛГБТИ правозащитников судебным преследованиям за их правозащитную деятельность, постоянно применяя одни и те же методы преследования по расплывчатым уголовным статьям, прикрываясь соображениями безопасности, охраны и защиты. С 2012 года преследование так называемой "пропаганды ЛГБТ" в России осуществляется в национальном масштабе, в частности, с использованием

статьи 6.21 Кодекса об административных правонарушениях, которая в 2012 году объявила вне закона "пропаганду нетрадиционных сексуальных отношений среди несовершеннолетних с использованием сети Интернет". С тех пор дискриминационный закон [также был использован против ряда правозащитников ЛГБТИК+](#), которые были приговорены к административным штрафам. 5 декабря 2022 года Российская Федерация официально расширила закон о так называемой "пропаганде ЛГБТ", распространив его на лиц всех возрастов; теперь статья 6.21 Кодекса об административных правонарушениях запрещает "пропаганду нетрадиционных сексуальных отношений и/или предпочтений, а также смену пола".

Правозащитники ЛГБТИ во всем мире продолжают неустанно добиваться равенства и признания, борясь за ликвидацию всех форм дискриминации; такую новаторскую работу необходимо поддерживать, а не наказывать и запрещать. Правозащитники, занимающиеся вопросами сексуальной ориентации, гендерной идентичности и самовыражения, не только сталкиваются с теми же угрозами и рисками, что и все правозащитники, но и становятся мишенью просто из-за своей идентичности, в том числе из-за того, что они являются союзниками ЛГБТИ-сообщества. Front Line Defenders осуждает использование законов о безопасности для фактического запрета правозащитной деятельности, связанной с ЛГБТИ, в России. Front Line Defenders призывает Российскую Федерацию немедленно и безоговорочно отменить запрет "международного ЛГБТ-движения" и прекратить преследование защитников прав ЛГБТИ за их мирную и законную правозащитную деятельность.